三十而立智贏未来

智能翻译手表、擦窗机器人、智能人脸识别平板终端·

高新"黑科技"闪亮全场





本报讯 能够辅助老人及体弱者正常 行走的穿戴式康复用下肢外骨骼机器人, 拥有基于茎水势传感器的先进灌溉决策 系统的智慧农业,可为古树提供远程保护 的智能古树实时监测系统……11月12日 至14日,2018首届世界传感器大会展览 会在郑州国际会展中心与观众见面,200 多家国内企业组织、80余家国外企业带 来了新型传感器、智能传感器的最新成果 及系统集成应用,集中展示智能传感器产 业与生产生活深度融合的场景。

展厅内,由中科院深圳先进技术研究 院带来的穿戴式康复用下肢外骨骼机器 人吸引不少参会者的关注。据介绍,这种 下肢外骨骼机器人利用小型化动力系统 及欠驱动机械结构支撑病人身体,可以辅 助穿戴者实现稳定行走。"这款设备通过 人机耦合生物机械模型建模分析、设计应 用具备仿生学结构的腰部助力外骨骼,并 采集多种传感器,如位置传感器、压力传 感器、电流传感器、速度传感器和生物信 号传感器等传来的数据,可以即时获得外 骨骼和人体运动的相关信息数据。"工作 人员介绍,基于这些传感器提供的数据, 外骨骼可以准确估计人机运动状态以及 穿戴者的运动行为意图,使外骨骼与穿戴 者运动协调并辅助人体相应部位出力,帮 助一些行动不便的老年人和体弱者实现 正常行走。

我省是农业大省,此次展会上,不少 企业带来了和智慧农业相关的最新研究 成果。田小二智慧农业展区工作人员介 绍,他们基于传感器提供的土壤大数据, 可以实现种植及管理技术的信息化、数据 化、智能化、标准化,加快推动农业生产现 代化服务进程,比如茎水势传感器可以带 来节水农业,病虫害自动检测识别可以让 农业收获更优保证,帮助农民实现增产增 收。农户还可以借助手机 APP"田小 实时申请测土,实现"一田一配方"量体裁 衣式施肥。

记者了解到,此次郑州高新区有10 家特装企业、24家标准企业参展,其中郑 州中业科技股份有限公司带来了基于人 工智能云翻译平台的智能翻译手表,郑州 邦浩电子科技有限公司带来了具备边框 精准探测、智能路径规划、原点记忆功能 的擦窗机器人,新开普电子股份有限公司 带来了智能人脸识别平板终端等。

记者 孙庆辉 文/图

国内外嘉宾 纵论传感器产业发展

本报讯 作为2018首届世界 智能传感器大会主论坛,世界传 感器科技高峰论坛在郑州国际会 展中心举行,来自清华大学、西安 交大、加州大学圣塔芭芭拉分校、 南洋理工等国内外著名高校的专 家教授,以及美、德、日等国传感 器相关研究机构负责人齐聚一

堂,围绕传感器产业发展现状、未 来传感器发展需求分析等话题展 开深入讨论。

世界传感器科技高峰论坛结 束后,大会还发布了中国仪器仪表 学会、智能传感器创新联盟联合河 南省人民政府共同发起的"郑州共 识"。"郑州共识"决定,从2018年

开始,连续3年在郑州市召开国际 性的传感器大会。大会将联合国 内外相关机构、国内外专家学者以 及企业家代表共同构建全球化的 交流平台,推动全球化传感器产、 学、研、用及上下游产业链的对接 融合,促进世界,尤其是中国传感 器技术及产业的创新发展。



加拿大IEEE传感器委员会主席Fabrice Labeau(林迪)

在发言中以车联网为例,向观众讲解了传感器技术和物联网未来之间的关联。车 联网就是把关于汽车的数据搜集起来放到云端形成大数据,汽车上有雷达、摄像头,这 些零部件上都有传感器。不同的车辆实现连接,让人工智能发挥作用,还能让车辆掌握 更多信息,比如路况、周围车辆行驶状态等。如今车联网技术发展非常快,但是要实现 车联网高质量发展,需要在传感器领域尽快进行标准建设,让每个传感器都能提供高质 量的信息,以达到更好的互联效果。



Sensors and Actuators期刊现任主编Paddy French教授

在发言中围绕光学技术的医疗应用这一主题展开探讨。通过光学传感器的应用, 现代医学可以测量血液中的氧气、葡萄糖含量,可以检测骨密度、牙齿健康状况,也可以 观察主动脉、肾脏的情况。在医学方面光学传感器技术还有很多领域等待着人类去探 索。随着技术的发展,未来物联网医疗健康系统成本会越来越低,效果会越来越好。未 来光学传感器可以放到人体内,植入皮下,通过微观层面的监控,让健康监测、疾病治疗 效果发挥到最大。



美国加州大学伯克利分校机械工程系教授、美国机械工程学会会士林立伟

在演讲中介绍了基于微电子机械系统的超声波传感器和气体传感器的发展现状及 未来的应用方向。下一代的气体传感器可以大量用于可穿戴设备以及智能手机。气体 传感器本身将是低耗能、低成本的,成本只有1到2美元,却可以带来每年数十亿美元的 价值增长。气体传感器可以探测到各种气体,比如你的手机安装了气体传感器,可以直 接检测到PM2.5,会告诉穿戴者哪里的环境好,哪里有污染等。目前这个传感器已经研 制出来了,但是体积非常大,不适用于可穿戴设备上。相信随着时间的推移,气体传感 器体积会越来越小,更加适用于可穿戴技术,成为人们日常生活的一部分。



日本千叶大学教授、声表面波世界级专家桥本研也教授

在演讲中介绍了声表面波器件的发展现状与未来的展望。声表面波是一种只能在 固体表面传播的弹性声波,它进入流体后能够产生复杂的流-固耦合效应,因此在微流 控研究领域中受到青睐。声表面波器件在生物医药、汽车等众多领域应用广泛,由于声 表面波技术在100多摄氏度高温下也可以使用,因此可以被用在一些条件比较艰苦的 环境中,比如说电池、无线传感器。传感器产业的所有技术都是由市场来驱动的,技术 发展速度和市场规模成正比。如果要快速扩大市场份额,一定要致力于对新技术的开 发和应用,同时要重视新材料的开发,最大限度提升应用效果。